

## EXPUNERE DE MOTIVE

Intrarea în vigoare pe 6 decembrie 2006 a Legii nr. 448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap a creat cadrul legislativ necesar asigurării unui sistem real și eficient de protejare și integrare în societate a unei categorii de persoane dezavantajate.

Sistemul trebuie însă dezvoltat și adaptat astfel încât să răspundă nevoilor reale și actuale ale persoanelor, prin crearea sau modificarea serviciilor corespunzătoare la nivelul comunității.

Unul dintre obiectivele Legii nr.448/2006 a fost dezinstituționalizarea persoanelor cu handicap, prin crearea unor servicii alternative asigurate de organisme de stat. Totuși, pentru ca aceste servicii să funcționeze în acord cu politicile și practicile de ocrotire a drepturilor persoanelor cu handicap și cu standardele europene în domeniu, funcționarea și atribuțiile acestor organisme trebuie reglementată fără echivoc în cuprinsul legii.

Prevederile legale, mecanismele, practicile și dotările în baza cărora se asigură protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap trebuie să fie evaluate și îmbunătățite în funcție de evoluția situațiilor și a fenomenelor noi. Creșterea calității prestațiilor și serviciilor destinate persoanelor cu handicap trebuie să constituie o preocupare permanentă a tuturor instituțiilor, de la deținătorii puterii legislative, până la persoanele angajate, asociațiile persoanelor cu handicap și organizațiile neguvernamentale care activează în domeniu, prin participare efectivă și responsabilă.

La nivel național există o problemă importantă privind evaluarea/reevaluarea persoanelor cu handicapuri grave, a căror deplasare către sediile Direcțiilor Generale de Asistență Socială și pentru Protecția Copilului este imposibilă,

problemă pe care inițiatorul acestei propuneri legislative dorește să o soluționeze prin reglementarea atribuțiilor Serviciului de evaluare complexă a adultului cu handicap, în sensul introducerii obligativității evaluării la domiciliu a acestor persoane.

În România există în prezent mii de persoane cu handicap grav neinstituționalizate și nedeplasabile, adulți și copii, care necesită o atenție deosebită atât din punct de vedere medical, cât și legislativ.

De altfel, în stabilirea prevederilor Legii nr. 448/2006 au fost avute în vedere atribuțiile Comisiei de evaluare și cele ale Comisiei superioare dar nu și atribuțiile Serviciului de evaluare complexă a adultului cu handicap, fapt ce a determinat inițiatorul să completeze textul legii în acest sens.

Pe lângă acestea, realitățile medicale recente arată că tot mai multe persoane care au suferit atacuri vasculare cerebrale au rămas cu afecțiuni medico-psihosociale severe dar care nu se regăsesc în Ordinul comun al ministrului Muncii, Familiei și Egalității de Șanse și al ministrului Sănătății Publice nr. 762/1992/2007 pentru aprobarea criteriilor medico-psihosociale pe baza cărora se stabilește încadrarea în grad de handicap, aflându-se astfel în situația de a nu putea beneficia de asistența și protecția necesare persoanelor cu handicap.

De altfel, Consiliul Național pentru Combaterea Discriminării a emis, în acest sens, pe 15.12.2010, Hotărârea nr. 422 prin care recomandă Ministerului Sănătății și Ministerului Muncii, Familiei și Protecției Sociale să completeze ordinul mai sus menționat, astfel încât persoanele care au suferit consecințe grave de natura unor dizabilități în urma accidentelor vasculare cerebrale să poată fi încadrate într-un grad de handicap.

Ținând cont de cele expuse, prezenta inițiativă legislativă urmărește îmbunătățirea calității serviciilor și drepturilor acordate persoanelor cu handicap prin stabilirea următoarelor obiective:

- introducerea obligativității evaluării/reevaluării la domiciliu a persoanelor cu handicap nedepasabile, obligație ce va reveni Serviciului de evaluare complexă a adultului cu handicap.
- introducerea obligativității revizuirii periodice a ordinului care hotărăște criteriile medico-psihosociale pe baza cărora se stabilește încadrarea în grad și tip de handicap, la propunerea Comisiei Superioare de Evaluare a Persoanelor cu Handicap pentru Adulți, astfel încât pe baza experienței acumulate de Comisie să se modifice criteriile medico-psihosociale, în acord cu realitatea curentă.

Față de cele de mai sus, s-a elaborat alăturata propunere legislativă pentru modificarea și completarea Legii nr.448/2006 privind protecția și promovarea drepturilor persoanelor cu handicap.

Inițiator,

Deputat PDL Mircea Man

